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Fonti normative

2

Fonti 
normative

D.L. 34/2020, art. 120

D.L. 34/2020, art. 125

C.M. 20/E del 20.07.2020
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CREDITO D’IMPOSTA 

SANIFICAZIONE E 

ACQUISTO «DPI»
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Ambito soggettivo

Società e 
Imprenditori 
individuali

Lavoratori 
autonomi

Enti non 
commerciali

Soggetti in 
regime 

forfetario e di 
vantaggio

Imprenditori 
e imprese 
agricole
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Ambito oggettivo

Spese sanificazione 
ambienti di lavoro e 

attrezzature

Necessaria certificazione 
rilasciata da operatori 

professionisti

Ammessa sanificazione 
svolta in economia tramite 

propri dipendenti
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Ambito oggettivo

Acquisto 
seguenti beni

Dispositivi di 
protezione (*)

Mascherine 
chirurgiche, Ffp2 

e Ffp3

Visiere e occhiali 
protettivi

Guanti, tute di 
protezione, 

calzari

Termometri e 
termoscanner

Prodotti detergenti e 
disinfettanti

Dispositivi per 
mantenimento 

distanza di sicurezza

(*) Conformi a requisiti essenziali di sicurezza previsti dalla normativa europea, comprovati da apposita

documentazione da esibire in caso di controllo
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Agevolazione

• 60% delle spese sostenute

• Al netto dell’IVA, se detraibile, ove dovuta

• Previsto plafond massimo di risorse disponibili

➢A fronte delle spese sostenute potrebbe corrispondere un < credito

Credito d’imposta

• Spese ammissibili: Euro 100.000

• Credito d’imposta: Euro 60.000
Limite massimo

• Sostenute nel 2020

• Anche prima dell’entrata in vigore del decreto. 
Tipologia di spese

• Criterio di cassa per professionisti e soggetti in contabilità 
semplificata

• Criterio di Competenza per soggetti in contabilità ordinaria

Determinazione 
ambito temporale
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Aspetti operativi

Trasmissione 
istanza 

Agenzia delle 
Entrate

Invio con 
modalità 

telematiche 
(no click day)

Tra il 20.07.20 
ed il 07.09.20

Indicare spese 
sostenute fino a 

mese 
precedente 

invio istanza

Indicare spese 
previste da 

data 
trasmissione 

istanza al 
31.12.20

Possibile invio 
comunicazione 

successiva in 
sostituzione di 

quella 
originaria 

Possibile invio 
comunicazione 
successiva per 

rinuncia 
agevolazione
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Utilizzo credito d’imposta

Modalità 
di utilizzo

• Compensazione su F24 (mediante trasmissione telematica)
➢non si applica limite annuo compensazioni (Euro 1 milione)

• Nella dichiarazione dei redditi del periodo di sostenimento della spesa

• Cessione entro il 31.12.21 

Quando

• Dopo il sostenimento delle spese agevolabili

• Nel periodo compreso tra il 01.01.21 ed il 31.12.21, dopo aver ricevuto
comunicazione della % effettiva di credito spettante

• Crediti residui al 31.12.21:

➢per Beneficiario: utilizzabili negli esercizi successivi, non rimborsabili

➢per Cessionario: non più utilizzabili né cedibili
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Utilizzo credito d’imposta

Cessione 

del credito

Da comunicare all’Agenzia 
a decorrere dal giorno 

successivo a data ricezione 
istanza e fino al 

31.12.2021

Mediante 
funzionalità 
disponibili 

nell’area riservata

Cessionario 
obbligato a 
comunicare 

l’accettazione

Cessione anche parziale, ad 
altri soggetti, compresi 

istituti di credito e 
intermediari finanziari, con 

facoltà di ulteriore 
successiva cessione
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Altri aspetti fiscali

Inserimento credito 
quadro RU 

dichiarazione 2020

Specificare quota 
compensata e/o 

quota ceduta

Rilevanza 
fiscale

Non concorre alla 
formazione del reddito 
ai fini IRPEF/IRES e 

IRAP
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CREDITO D’IMPOSTA 

ADEGUAMENTO AMBIENTI 

DI LAVORO
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Ambito soggettivo

Imprese, 
professionisti 
che esercitano 

l’attività in 
luoghi aperti al 

pubblico 
(cfr. Allegato 1)

Associazioni, 
fondazioni, altri 

enti privati 

Soggetti in 
regime forfetario 

e di vantaggio

Imprenditori e 
imprese agricole
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https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/2570162/Circolare+20++Crediti+adeguamento+Covid+e+Sanificazioni+DLRilancio.pdf/4bccf5ba-32d5-6cd9-4aca-92129eb70ec5


Ambito oggettivo

Interventi 

agevolabili 

Lavori edili
(i) Rifacimento spogliatoi e mense; 

(ii) Realizzazione spazi medici, 
ingressi e spazi comuni

Acquisto arredi per garantire 
riapertura in sicurezza

Interventi prescritti da disposizioni normative o linee guida per la riapertura delle attività

elaborate da amministrazioni centrali, enti territoriali e locali, associazioni di categoria e

ordini professionali
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Ambito oggettivo

Investimenti 

agevolabili 

Acquisto strumenti e 
tecnologie per 

svolgimento attività 
lavorativa

Programmi software

Sistemi di 
videoconferenza

Sistemi per la 
sicurezza della 

connessione

Investimenti per 
smart working

Acquisto strumenti e 
apparecchiature per 

controllo temperatura
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Agevolazione

• 60% delle spese sostenute

• Al netto dell’IVA, se detraibile, ove dovuta

• Non sono previsti plafond alle risorse disponibili
Credito d’imposta

• Spese ammissibili: Euro 80.000

• Credito d’imposta: Euro 48.000
Limite massimo

• Sostenute nel 2020

• Anche prima dell’entrata in vigore del decreto. 
Tipologia di spese

• Criterio di cassa per professionisti e soggetti in contabilità 
semplificata

• Criterio di Competenza per soggetti in contabilità ordinaria

Determinazione 
ambito temporale
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Aspetti operativi

Trasmissione 
istanza 

Agenzia delle 
Entrate

Invio con 
modalità 

telematiche
(no click day)

Tra il 20.07.20 
ed il 30.11.21

Indicare spese 
sostenute fino a 

mese 
precedente 

invio istanza

Indicare spese 
previste da 

data 
trasmissione 

istanza al 
31.12.20

Possibile invio 
comunicazione 

successiva in 
sostituzione di 

quella 
originaria 

Possibile invio 
comunicazione 
successiva per 

rinuncia 
agevolazione
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Utilizzo credito d’imposta

Modalità 
di utilizzo

• Compensazione su F24 (mediante trasmissione telematica)

➢Non si applica limite annuo compensazioni (Euro 1 milione)

• Cessione entro il 31.12.21

Quando

• Dopo il sostenimento delle spese agevolabili

• Nel periodo compreso tra il 01.01.21 ed il 31.12.21

• Crediti residui al 31.12.21: non più utilizzabili né cedibili
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Utilizzo credito d’imposta

Cessione 

del credito

Da comunicare all’Agenzia, 
dal 01.10.20 o, se istanza 

inviata successivamente, da 
giorno successivo alla 

ricezione della istanza e 
fino al 31.12.2021

Mediante 
funzionalità 
disponibili 

nell’area riservata

Cessionario 
obbligato a 
comunicare 

l’accettazione

Cessione anche parziale, ad 
altri soggetti, compresi istituti 

di credito e intermediari 
finanziari, con facoltà di 

ulteriore successiva cessione
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Altri aspetti fiscali

Inserimento credito 
quadro RU 

dichiarazione 2020

Specificare quota 
compensata e/o 

quota ceduta

Rilevanza 
fiscale

Concorre alla 
formazione del reddito 
ai fini IRPEF/IRES e 

IRAP
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STUDIO ASSOCIATO CMFC

Torino

corso Re Umberto 7

tel +39 011 5611185

Milano

corso di Porta Romana 6

tel +39 02 49526600
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http://www.cmfc.it/
mailto:info@cmfc.it
https://www.facebook.com/StudioCMFC
https://www.linkedin.com/in/studiocmfc/

